

外資疫市挺華 星巴克昆山建產業園

李克強致賀信：中國將繼續成為外商投資熱土

星巴克的中國「咖啡創新產業園」昨日正式簽約落戶昆山開發區，這是美國500強企業今年在中國投資的首個產業項目，也是星巴克在美國以外最大的生產性戰略投資。國務院總理李克強致信祝賀，強調中國市場潛力巨大，經濟長期向好的基本面沒有改變，將繼續成為外商投資的熱土。

■香港文匯報記者 賀鵬飛 昆山報道

根據協議，項目將分期建設，首期投資1.3億美元(約9.1億元人民幣)，涵蓋咖啡創新研發、咖啡豆進出口、烘焙、包裝、儲存、物流分撥配送、分銷及咖啡烘焙培訓等。

烘焙廠年產能6萬噸 美境外最大

其中，星巴克全資投建的烘焙工廠將於今年下半年開工建設，預計2022年夏季投產，建成後年產能超過6萬噸(1.35億磅)，將成為星巴克在美國以外產能最大的烘焙工廠，為星巴克中國零售門店供應新鮮烘焙的高品質咖啡，並在未來考慮供應海外市場。

同時，項目將整體申請美國綠色建築委員會LEED(能源與建築可持續設計)鉑金級認證，打造能源與建築業可持續發展的綠色產業綜合體。

據悉，項目規劃佔地面積約8萬平方米。星巴克還將在咖啡創新產業園建設一個生豆存貯倉庫和一個高度自動化與智慧化的物流配送中心，使其成為星巴克在中國內地的配送網絡核心。

目前新冠肺炎正在全球蔓延，星巴克項目落戶中國無疑具有強烈的示範意義。也正因為如此，李克強總理罕見地為一個商業項目發來賀信。

李克強在賀信中代表中國政府對

該項目簽約表示熱烈的祝賀，並預祝項目早日建成投產，為推動中美乃至中外互利合作作出新的貢獻。他說，多年來，星巴克公司積極參與中國改革開放進程，作出了貢獻，分享了機遇，實現了互利共贏。該項目是星巴克公司迄今在美國以外最大的一筆生產性戰略投資，不僅對標國際最新標準、實現綠色生產，而且有利於創新現代化產業和供應鏈。

李克強：將進一步放寬市場准入

李克強指出，中國政府深化改革開放的承諾堅定不移，對外開放的大門會越開越大。中國一般製造業已經全面放開，服務業也在加快開放。我們將進一步放寬市場准入，為各類所有制、內外資企業打造一視同仁、不斷優化的營商環境。中國市場潛力巨大，經濟長期向好的基本面沒有改變，將繼續成為外商投資的熱土。歡迎世界各國企業進一步擴大對華合作，更好實現共同發展。

目前星巴克已在全球80多個國家或地區設有超過30,000家門店和6家製造工廠，其中，中國內地180個城市設有4,300多家門店，員工總數超過5.8萬人。6家製造工廠中5家在美國，1家在荷蘭。隨着昆山新烘焙工廠的投產，中國內地將成為星巴克全球烘焙網絡的重要節點。



圖為星巴克中國「咖啡創新產業園」項目簽約。記者 賀鵬飛 攝

疫情無阻 洽商三月即簽約

香港文匯報訊(記者 賀鵬飛 昆山報道) 星巴克中國「咖啡創新產業園」項目談判僅用了三個多月。星巴克集團對於即將在中國內地新建的咖啡創新產業園寄予厚望，表示該項目「旨在將中國打造成為星巴克全球咖啡烘焙網絡中的一個重要節點，為推進中國咖啡的智慧型可持續生產創造全新工作機會，並進一步深化集團持續提升中國精品咖啡產業的長期承諾。」

星巴克集團總裁兼首席執行官凱文·約翰遜(Kevin Johnson)指出，「中國是星巴克最重要的市場之一，而星巴克中國咖啡創新產業園是集團一項意義深遠的戰略投資，再次彰顯了集團對中國市場長期發展的決心。」

星巴克：意義深遠的長期投資

據全程參與該項目談判的昆山開發區管委會

副主任潘建康介紹，該項目自去年底開始洽洽，即便在疫情期間雙方也一直保持高效溝通，前後歷經幾十輪談判，最終簽約。他認為，星巴克項目落戶昆山，主要是因為昆山作為長三角的產業腹地。在「一帶一路」國際合作的支撐下，東非埃塞俄比亞與昆山的友好城市建設和產業合作，將帶動非洲優質咖啡進入中國內地市場，昆山開發區咖啡生豆物流分撥——咖啡交易平台——咖啡豆烘焙研磨——咖啡品牌銷售為一體的產業鏈正在快速形成，而這也是中國產業轉型的生動詮釋。

「昆山是一個正確的選擇。」代表星巴克赴昆山見證簽約的星巴克全球執行副總裁、星巴克中國董事長兼首席執行官王靜瑛(Belinda Wong)亦表示，「儘管當前的疫情讓星巴克面臨暫時的困難和挑戰，但星巴克在中國市場長



圖為星巴克中國董事長兼首席執行官王靜瑛(左)與蘇州市市長李亞平會談。賀鵬飛 攝

期發展的決心從未動搖，甚至比以往任何時候都更加堅定。」

星巴克產群項目落地昆山，不僅是這家世界500強企業深耕內地市場的重要支點，也將成為昆山開發區打造千億級全鏈式咖啡產業和高端食品產業的重要節點。

商務部：中國是世界投資避險最佳區域

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道) 國務院聯防联控機制昨日召開新聞發佈會，介紹應對疫情影響做好穩外資穩外貿工作情況。國家商務部外貿司司長李興乾表示，外貿發展所面臨的國內外形勢極其複雜嚴峻，全球經濟下行壓力顯著加大，國際需求出現新的變數。不過，也要看到中國外貿潛力大，韌性足、競爭力強、產業鏈穩固，企業創新意識、開拓市場能力都很強，外貿發展長期向好的趨勢沒有改變，「當前的國際市場風雲變幻，也再次表明中國可能是世界上投資避險的最佳區域。」

談及新冠肺炎疫情對中國外貿產生的影響，李興乾說，今年中國外貿生產企業復工晚於往年，加上物流運輸不暢，人員國際往來受阻，導致訂單的履約率下降，進出口受到一定的影響。隨着疫情逐漸得到控制，以及政府出台一系列穩外貿政策措措付諸實施，效果逐步顯現。監測顯示，各地外貿企業復工復產進度正加快，履約能力也在快速回升。其中，浙江、江蘇、上海等外貿的大省、大市、重點外貿企業已經全部復工。

防疫背景下廣交會是否如期召開，李

興乾回應稱，目前第127屆廣交會(即春交會)各項籌備工作正在按計劃有序進行。

廣交會籌備按計劃進行

李興乾坦言，當前世界經濟下行壓力明顯加大，中國外部發展環境的不確定性正在上升。對於供給和需求形勢變化的研判，當前中國政府貿易政策的核心是穩住外貿基本盤。

他表示，要發揮雙邊經貿合作機制的的作用，加快推進自貿區建設，營造良好的國際貿易環境；進一步完善出口退稅政策，減輕企業負擔；進一步擴大出口信用保險短期險的覆蓋面，促進費率合理下調；優化公共服務，幫助企業參加境內外貿易促進和展覽活動。此外，還要發揮跨境电商、市場採購等貿易新業態、新模式對進出口貿易的促進作用，完善中國外貿國際營銷網絡體系建設。

商務部外貿司司長宗長青表示，內地2月實際使用外資468.3億元人民幣，同比下降25.6%。主要因為受到新冠肺炎疫情衝擊的影響，疊加春節假期因素，導致人流物流不暢，企業大面積停工停產，投資活動受限，投資者等待觀望情緒加



李興乾(中)稱，監測顯示，各地外貿企業復工復產進度正加快，履約能力也在快速回升。資料圖片

利用外資形勢複雜嚴峻

宗長青表示，今年中國利用外資形勢更加複雜嚴峻，全年實現穩外資目標任務非常艱巨。但中國經濟長期向好的基本發展趨勢不會變，中國大市場規模的強大磁吸力不會變，中國在產業配套、人力資源、基礎設施等方面的綜合競爭優勢不會變，外國投資者長期在華投資經營的預期和信心不會變。目前除湖北外，六成製造業重點外資企業復產率達到70%以上。

疏通復工「堵點」 銀保監會增產業鏈資金支持

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道) 產業鏈復工復產需要穩定的資金流支持，環環相扣，一個環節受阻就會波及整個鏈條。銀保監會首席檢查官楊麗平出席國務院新聞辦發佈會時表示，目前產業鏈確實存在資金流「堵點」，一是核心企業佔用了上下游中小企業的資金，即「佔款」；二是中小企業本身融資難、融資貴。銀保監會將加大政策疏導，通過核心企業打通上下游資金流，並鼓勵銀行直接精準滴灌到上下游中小微企業。

鼓勵銀行撐產業鏈核心企業

對於產業鏈核心企業，楊麗平稱，穩鏈先穩頭，鼓勵銀行增加對其流動性支持，包括增加授信額度、鼓勵發債，幫助其穩定生產和經營。同時，監管機構鼓勵通過核心企業將資金向上下游傳遞。

對上游企業，如果已交貨，支持核心企業以現金支付或實時付款，而不能僅憑票據或延期支付貨款，如果上游沒有

交貨，鼓勵核心企業預付款。對下游企業，希望通過銀行增加授信，支持核心企業減少對下游企業的佔款，下調預付款比例至30%以下，對下游企業現金流、資金鏈形成緩衝。

但如果核心企業不能向上下游企業傳遞資金，銀保監會鼓勵銀行直接對產業鏈上下游企業進行融資支持。「銀行可以基於真實的交易場景，比如提供合同或相關發票，給上游供貨商提供應收賬款融資，鼓勵銀行通過下游經銷商提供倉單或者是存貨進行質押融資，或者是基於訂單進行預付款的融資。」

務拍民營銀行 精準滴灌小微企

在疫情防控期間，對暫時有疫情影響、信用狀況良好的企業，鼓勵銀行適當提高融資比例，銀行可以適當降低承兌匯票的保證金比例，並適度減免手續費。此外，鼓勵政策性銀行、商業銀行加強與主要依靠互聯網經營的民營銀行的業務合作，給其轉貸款，利用民營銀行的大數據，向小微企業精準滴灌。



外圍氣氛拖累A股表現，截至昨日收盤，滬綜指跌1.23%，報2,887點。資料圖片

A股外資淨流出147億元 創單日新高

香港文匯報訊(記者 孔雯瓊 上海報道) 全球股市因疫情擴散暴跌，外圍氣氛拖累A股表現，昨日早盤滬綜指大幅低開至2,800點，創業板一度暴跌近5%，好在之後大盤探底回升，深成指創指一度翻紅，截至收盤，滬綜指跌1.23%，報2,887點；深證成指跌1%，報2,030點。兩市成交總額9,667億元(人民幣，下同)，較前一交易日大增1,291億元。北向資金再度創下單日淨流出新高，合計淨流出147.27億元。

3月9日至3月12日，美股罕見上

演4日內兩次熔断，不少股民感嘆「巴菲特一生只見過三次熔断，我就見識了兩次。」之後亞太區11個國家股市亦相繼開啟熔断潮，更加劇了投資者恐慌情緒，憂A股無法獨善其身，資金不敢入場甚至出逃。

特高壓板塊領漲逾5%

老散戶股民褚先生稱，「雖然有錢補倉，唯恐還有下跌，遲遲不敢出手。」另有股市新散戶韓女士稱，「被全球暴跌嚇倒，昨日早盤在虧損情況下離場，之後看到股指回調，心裡又懊悔因為恐慌致損。」

從昨日來看，A股市場實則仍有行情，盤面上土地流轉、特高壓等板塊漲逾5%，農牧業板塊亦漲幅居前。此外5G、電氣設備、半導體及元件等板塊均在午後逆勢崛起。口罩、消毒劑板塊領跌，醫藥概念股、化工股亦跌幅靠前。

國泰君安認為，國內疫情與國外並不同步，由於疫情帶來的負面衝擊對於A股市場十分有限，短期恐慌情緒主導下的市場並不會一直延續。在恐慌情緒和殺跌動能釋放完畢之後，A股終將回歸到自身的運行軌道，且從全球股市暴跌來看，A股市場跌幅相對較小。在當前位置不

建議盲目殺跌，部分績優個股和調整到位的高科技概念股已經具備了低吸價值，建議逢低佈局。

分析：高科技股可低吸

和信投顧稱，多國股市熔断引發恐慌性拋售權益性資產，表面上看核心是疫情的加速擴散，實際上考驗的是疫情國控制病毒擴散的能力和穩經濟舉措的決心和信心，所幸內地已經從疫情中逐漸恢復過來，控制效果和穩經濟措施要領先於海外，當然也受益最早，料A股未來必將呈現與新基建相關的成長板塊的結構性行情。